         31 января 2013 года состоялось совместное мероприятие комитета краевой организации Профсоюза и комитета Законодательного Собрания Краснодарского края по вопросам образования, науки и делам семьи, посвященное подведению итогов реализации Соглашения о сотрудничестве и взаимодействии, подписанного 12 марта 2009 года, и продлению его на новый срок.
       В мероприятии приняли участие В.В. Чернявский, заместитель председателя Законодательного Собрания Краснодарского края – председатель комитета ЗСК по вопросам образования, науки и делам семьи; Н.А. Наумова, министр образования и науки Краснодарского края; О.М. Чумакова, председатель краевого объединения организаций профсоюзов; О.И. Гончарова, начальник управления по опеке и попечительству министерства социального развития и семейной политики Краснодарского края, депутаты ЗСК, входящие в состав профильного комитета, председатели территориальных и первичных организаций Профсоюза.
             В своем выступлении Людмила Ивановна Цей особо отметила значимость партнерских отношений краевой организации Профсоюза и законодательного органа власти края при решении проблем работников отрасли. За время действия соглашения удалось решить многие проблемы, возникающие в системе образования края. В профильный комитет ЗСК было направлено свыше пятидесяти информационных и аналитических материалов по всем направлениям совместной работы. Проводились заседания рабочих групп, комиссий, вносились предложения в план законотворческой деятельности, представители краевой организации принимали участие в парламентских слушаниях, а также совместно рассматривались обращения членов Профсоюза, в том числе с выездом в территории. Результат такого взаимодействия – законодательные решения, улучшающие социально-экономическое положение работников отрасли образования. Так, например, количество педагогических работников, получающих жилищно-коммунальные льготы, благодаря отмене ограничения нормой учебной нагрузки (не менее 75%), увеличилось на 820 человек. В результате принятых поправок в постановление главы края, компенсацию на оплату расходов по отоплению углем в увеличенном размере получают 1394 работника отрасли, из них 300 работников получают данную компенсацию в размере, увеличенном более чем в четыре раза. Повышенную компенсацию на приобретение книгоиздательской продукции получают более 70 тысяч педработников и т.д.
      Виктор Васильевич Чернявский рассказал о законотворческой деятельности комитета, направленной на совершенствование правового регулирования в области образования и решение различных социальных проблем отрасли. Было подчеркнуто, что Соглашение о сотрудничестве и взаимодействии между комитетом ЗСК и краевой организацией Профсоюза позволило достичь успехов в этой работе, мнение профсоюзной стороны при обсуждении в комитете значимых инициатив способствовало принятию по ним оптимальных решений. 
          На мероприятии особо отмечено продуктивное взаимодействие социальных партнеров в работе над проектом федерального закона "Об образовании в Российской Федерации".

       Продление действия соглашения о сотрудничестве и взаимодействии между краевой организацией Профсоюза и профильным комитетом позволит продолжить совместную плодотворную деятельность по совершенствованию правового регулирования в области образования. 

