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Вестник
«О краевом бюджете

на 2013 год и плановый период

2014 и 2015 годов»
Краснодар, 2012 г.

 Уважаемые коллеги!

14 ноября 2012 года на сессии Законодательного Собрания края утверждён краевой бюджет на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов.

Следует отметить, что краевой бюджет на 2013 год сохраняет свою социальную направленность. По-прежнему основной целью бюджетной политики в Краснодарском крае в предстоящем трёхлетнем периоде остаётся устойчивое социально-экономическое развитие. 
Рекомендуем, используя материалы данного вестника, проинформировать членов Профессионального союза о расходах, предусмотренных в бюджете края на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов.
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Принятию краевого бюджета на 2013 год и на плановый период 2014 и 2015 годов предшествовало широкое общественное обсуждение: проведены выездные парламентские публичные слушания по проекту закона о краевом бюджете в шести зонах края (Новокубанский, Ленинградский, Тихорецкий, Славянский, Усть-Лабинский районы и город Новороссийск). 

12 ноября 2012 года Краснодарская краевая трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений одобрила проект краевого бюджета и согласилась с основными подходами к формированию социального раздела. 

Консолидированный бюджет по доходам на 2013 – 2015 годы разработан с учётом предварительного варианта основных параметров социально-экономического развития края на период до 2015 года и прогноза исполнения бюджета в 2012 году, который имеет позитивную динамику.

Социально-культурная сфера по-прежнему остаётся приоритетным направлением расходования средств. Продолжены меры, направленные на улучшение материального положения работников бюджетной сферы.

В текущем году дважды проводилось повышение заработной платы бюджетников: с 1 января 2012 года на 6,5%; с 1 октября  - ещё на 6%. Помимо этого, установлены губернаторские надбавки отдельным категориям работников государственных и муниципальных учреждений в размере 3000 рублей ежемесячно.

Выполнена задача по доведению средней заработной платы учителей с 1 сентября 2011 года до средней заработной платы в экономике края. В 2012 году средняя заработная плата учителя превысила среднюю заработную плату по экономике почти на 20% и составляет 22,5 тысячи рублей. Как было отмечено Президентом РФ В.В.Путиным в ходе совещания по модернизации региональных систем общего образования 7 ноября текущего года,  это один из лучших показателей в стране.

Принимаются меры для повышения эффективности региональной бюджетной политики, реформированию региональных финансов.

Реализуется Программа по повышению эффективности бюджетных расходов краевого бюджета на период до 2012 года, аналогичные программы реализуются на местном уровне.
Настоящим испытанием для бюджета стало обеспечение ликвидации последствий стихийных бедствий, постигших муниципальные образования Крымский район, город-курорт Геленджик, город Новороссийск в июле, а также Туапсинский район в августе 2012 года. Объём финансирования оценочно составляет более 17 млрд рублей. Все пострадавшие граждане, лишившиеся близких и крова, имущества, кому был нанесён вред здоровью, получили или получают из федерального и краевого бюджетов предусмотренные законодательством выплаты.

Основной целью бюджетной политики в Краснодарском крае в предстоящем трёхлетнем периоде, как и ранее, остаётся устойчивое социально-экономическое развитие с целью улучшить качество жизни населения. Решение этих задач требует сохранить на стабильно высоком уровне объём расходов социальной направленности. На образование, здравоохранение, социальную политику, физическую культуру и спорт, культуру из консолидированного бюджета края в предстоящие три года будет направлено в совокупности около 400 млрд рублей. 

Краевой бюджет на 2013 год запланирован с дефицитом 9,5 млрд рублей. Общий объём доходов предусмотрен в сумме 159,4 млрд.рублей, объём расходов – 168,9 млрд рублей. При этом краевой бюджет сохраняет свою социальную направленность: учтены  все повышения фонда оплаты труда работников государственных учреждений текущего года, проиндексированы социальные выплаты на 5,5%, а в части компенсаций по жилищно-коммунальным услугам – на 15%. 
Особое внимание уделяется вопросам повышения уровня заработной платы в отраслях социальной сферы. На выполнение указа Президента РФ от 7 мая 2012 года №597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» в 2013 году в крае направлено 2,8 млрд рублей. За счёт этих средств зарплата повысится:

- с 1 января у педагогических работников муниципальных дошкольных учреждений средняя зарплата увеличивается до 18850 рублей или на 23%;

- с 1 сентября у педагогических работников государственных  и муниципальных общеобразовательных учреждений – до 27000 рублей или на 20%;

- с 1 сентября у педагогических работников в государственных  и муниципальных учреждениях дополнительного, дошкольного, начального и среднего профессионального образования – до 20000 рублей или на 25-50%.

Кроме того, у остальных работников государственных учреждений оплата труда повышается с 1 октября на 5,5%.
Увеличен размер нормативов подушевого финансирования расходов на одного учащегося в год следующих общеобразовательных учреждений:

а) городских общеобразовательных учреждений – в размере 21196 рублей (в 2012 г. – 20346 руб.);

б) сельских общеобразовательных учреждений – в размере 31744 рубля (в 2012 г. – 30461 руб.);

в) сельских малокомплектных школ – в размере 80360 рублей (в 2012 г. – 77136 руб.).

Поправочные коэффициенты к нормативам подушевого финансирования расходов общеобразовательных учреждений, включая специальный поправочный коэффициент для сельских малокомплектных и условно малокомплектных школ, не изменились. 

Всего в 2013 году в краевом бюджете на повышение оплаты труда работникам бюджетной сферы предусматриваются расходы в объёме 3,1 млрд. рублей.

Сохраняется стабильность финансирования социальной сферы. Из общего объёма 64% ассигнований или 107,3 млрд рублей будет направлено на расходы социальной сферы, в 2014 году – 104,6 млрд рублей, и в 2015 году – 106,2 млрд рублей. Таким образом, в бюджете края запланирован рост доли расходов по всем направлениям социальной сферы, наибольший – в образовании. 

В 2013 году на образование планируется направить 34,9 млрд рублей. Из них почти три четверти (около 25,4 млрд рублей) будет передано муниципальным образованиям. 

На реализацию основных общеобразовательных программ будет направлено 17,8 млрд рублей. Практически все эти средства направляются на выплату заработной платы персоналу школ. Сохранятся доплаты классным руководителям (334 млн руб.), льготы по оплате коммунальных услуг специалистам, работающим на селе (171 млн. руб.). Планируется удерживать среднюю заработную плату учителей на уровне средней зарплаты по экономике. Продолжится поддержка молодых и заслуженных тренеров-преподавателей детских спортивных школ. Сегодня доплаты 4 и 5 тысяч рублей в месяц получают более 300 молодых специалистов. В 2013 году доплаты будут получать около 400 инструкторов по спорту.
На модернизацию общего образования – современное учебное оборудование, ремонты зданий школ, пополнение фондов школьных библиотек, развитие школьной инфраструктуры, повышение квалификации педагогов, организацию дистанционного обучения – в 2013 году будет направлено почти 3 млрд рублей, в том числе на компенсацию школьникам и педагогам стоимости горячего питания (300 млн руб.); доплаты за спортивную работу с детьми в вечернее и каникулярное время получат около 1000 педагогов; ремонт спортивных залов в школах (100 млн руб.) и др.

На дошкольное образование край в 2013 году израсходует 11 млрд рублей, в том числе на расширение числа мест в детских садах (250 млн руб.). Поставлена задача к 2016 году обеспечить стопроцентную задачу доступности дошкольного образования для детей от трёх до семи лет. 
На начальное, среднее профессиональное образование и переподготовку кадров – 4,5 млрд рублей. В целях подготовки высококвалифицированных кадров идёт реорганизация этих учреждений путём присоединения учреждений начального профессионального образования к учреждениям среднего профессионального образования. Для организации учёбы на современном оборудовании не только учащихся, но и мастеров производственного обучения, создаются профильные ресурсные центры.

На комплекс мер по оздоровлению детей и подростков будет направлено более 1 млрд рублей. Различными оздоровительными мероприятиями будет охвачен каждый четвёртый школьник. 

Запланированы расходы в 2013 году на долгосрочные целевые программы:

«Развитие образования в Краснодарском крае на 2011 – 2015 годы» – 

3 885144,4 тыс. рублей;

«Безопасность образовательных учреждений в  Краснодарском крае на 2012 – 2014 годы» – 30855,0 тыс. рублей;

«Развитие системы дошкольного образования в Краснодарском крае на 2010 – 2015 годы» – 250000,0 тыс. рублей.
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